

PALMA DE MALLORCA

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

OFICINAS: Conquistador, 30

PALMA

Anteanoche tuvo que ser curado en la casa de socorro, un joven que trabajaba con un formón se produjo una herida en la mano izquierda.

Durante el día de ayer reinó un tiempo variable, cayendo á las primeras horas de la mañana un fuerte aguacero que limpió nuestras calles.

A cosa de las nueve se repitió el chubasco que resultó de escasa importancia.

El resto del día continuó encapotado.

A pesar de ello los paseos se vieron animados.

Un joven de unos 20 años que ayer por la mañana estaba arreglando una pared de cerca en el caserío de Son Españolet, tuvo la desgracia de que se desprendiera un sillar con tan mala suerte que le cayó sobre el hombro, produciéndole una fuerte contusión.

Tuvo que ser trasladado á Palma en un carruaje donde fué curado.

Numerosísima fué la concurrencia que se trasladó ayer tarde al Cementerio de Palma, empezando el arreglo de las capillas y panteones para la festividad de hoy, en que el público visita dichos lugares.

Ayer contra costumbre, llegó vapor correo de Barcelona.

Ello se debió á la combinación que se hizo con motivo de haber suspendido el jueves la salida de aquel puerto el vapor «Cataluña».

A causa de lo desahisado del tiempo, se suspendió ayer la conferencia que debía dar el señor Pardiño en el laboratorio biológico marítimo.

Tendrá lugar el domingo próximo.

Un recuerdo á los muertos

Seguimos nuestra costumbre, reproduciendo hoy los nombres de aquellos seres que han fallecido desde el 1.º de Noviembre pasado, cuya escuela mortuoria ha aparecido en estas columnas. Les rendimos este recuerdo rogando una oración por su alma.

Noviembre

Don Nicolás Magraner Morell, Don Juan Gimenez Verger, Doña María Ana Masot y Lliteras, Vda. de Galsbert, Doña Margarita Munar de Togores, El Rdo. don Andrés Homar y Vallés, presbítero, Doña Concepción Oliveros Roselló de Gimenez, Don Sebastián Palou y Pastor, Don Ignacio Gomila y Motta, Teniente coronel graduado de Infantería, Don José Mayol y Malandra.

Diciembre

Don Juan Moll y Ferrer, Capitán de la Marina mercante y Catedrático de náutica, Don Gabriel Tous y Mulet, Señorita Antonia Poccovi y Talladas, Don Juan Mir y Morro, Señorita María Santandreu y Llabrés, Don Antonio Ramón Nicolás, Doña Susana Lopez y Sosa, Vda. de Maturana, Doña Juana María Pericás de Homar, Don Francisco Pou y Roca, Comisario de Guerra de 2.ª, retirado.

Enero

Don Antonio Masot y Beltran, Notario, Don Luis Piña y Aguiló, Don Francisco Garcías Moll, Capitán de la Marina mercante, Don Francisco Florit y Font, Coronel de Infantería, El niño Justo O'Callaghan Martínez, Don Juan Pellicer y Rotger, Don Pedro Parera y Fiol, Doña Carmen Gili y Roura de Gili, Don Gabriel Font y Vizmanos, Doña Catalina Bujosa Fonoy, Doña María Angela Oliver y Morey, Don José Forteza Rey Forteza, Doctor en farmacia, Doña Antonia Caldes y Font, Vda. de Coll.

Febrero

Señorita Antonia Ripoll y Fiol, Doña Margarita Salas y Sancho, Vda. de Sintes, Don Francisco Fiol y Palou, Doña Francisca Gomila y Boscana, Vda. de Canellas, Doña Catalina Castañer y Homar, Vda. de Canet, Don Antonio Gamundi Pericás.

Marzo

Excmo. señor don Ciriano M.ª Sanchn y Hervás, Arzobispo de Toledo, Doña Ramona Rivera, Vda. de Ferrer, Doña María Caussé de Chabaneix, Doña María Casanovas y Gurgul, Don Pedro J. Miró y Cortés, Doña Magdalena Jaime y Oliver, Don Gabriel Forteza y Vallés, La niña Francisca Forteza y Piña Sor María Serafina Uzqueta y Uribarrí, Sierva de Jesús, Doña Francisca Torres y Llabrés, Vda. de Marroig, Doña Paula Aguiló y Valentí, Don Luis Serra y Rigo, Doña Ana Segura y Suster, El niño Miguel Manera, Doña Ana Segura y Fuster, Don Juan Capó y Mascardó, Pbro. Doña Apolonia Campomar y Jaime, Don José F. Castellá y Garau, Don Francisco Muntaner Rovellat, Copropietario de «La Almudaina». El niño Juan Pizó y Llorens, Excmo. señor don Juan Bó y García, Intendente de ejército, Doña Concepción Benassar y Frontera, Don Pablo Domenech y Darder, Don Guillermo Miró y Piquer, Don Juan Bilibon y Corró, Don Jerónimo Serra Paterm.

Abril

Doña Antonia Serra Enseñat de Sabater, Don Eduardo Cortacas y Mir, Doña Josefa Cirer y Vela, Vda. de Ozaón, El niño Gaspar Alemany y Alomar, El niño Pablo Ballester Roselló, Don

Lorenzo Nadal y Guasp, El niño Juan Miguel Montaner y Sureda, Don José Reynés y Font, El señor Conde Uiydes de Sequer, El niño Antonio Dazcallar y de Montaner, Doña Josefa Caballero y de las Cuevas, Don Pedro Balle y Rullán, Pbro. Doña María Josefa Nadal, Vda. de Mas, Don Fernando Fluxá Fiol, Don Bartolomé Ferragut y Frontera.

Mayo

Doña Antonia Vallés y Debaro, Vda. de Crespi, Excmo. Sr. don Juan Palou de Comasema y Sanchez, General de Brigada, Don Francisco Garcia Lladó, Don Bernardo Estela Calafat, Don Guillermo Ramón y Font, Don José Lluís Moragues y Palmer, Don Antonio Llabrés Coll, Doña María de la Concepción Bonnin, Doña Francisca Boscana y Furió de Esteve, M. I. Sr. don Bartolomé Castell y Bosch, Canónigo, Don Juan Rubert Catalá, Don Juan Barnils y Ansió, Don Mateo Obrador y Benassar, rector, de La Almudaina, Señorita Josefa Fabregas y Auxart.

Junio

Doña Antonia Villalonga y Gomila de Villalonga, Don Miguel Valls y Bonnin, El niño José Matas y Vich.

Julio

Don Simón Salom y Gazá, D. Pedro A. Mayol y Arbona, Don Juan Carbonell y Suñer, Don Antonio Jimenez Gonzalez, Pbro. Don Jaime Escalas Garau, Don Jaime Sabater y Oliver, Don Alejandro Forteza y Fuster, Don Vicente Pujadas y Alonso.

Agosto

El niño Alfonso Muñoz y Mulet, Doña Juana Ana Buades y Muntaner, Vda. de Roca, Don Francisco Serra y Oliver, Doña Magdalena Morey Santandreu, Vda. de Agüera, Don José Amengual y Mulet, Doña Enriqueta Feliu Roda, Doña Ana Castell Ramis, Don Enrique Carlos Cuschieri de Caux, Don Mariano Vallespir y Gacias, Comandante de Infantería retirado, Doña María Grimalt Sansó.

Septiembre

Don José Colom Castañer, Doña Sebastiana Alemany y Coll, Excmo. Sra. doña Josefa Borrás y Mas, Vda. de Ayneto, Doña Antonia Torres Sanchez, Vda. de Orelli, El niño Enrique Pons y Vives, Don Manuel Gordó y Beloc, Abogado, Don Pedro Deyá y Coll, Don Vicente Peyró y Campos, Don Antonio Felix y Oliver, Coronel retirado, Doña Margarita Espinosa y Cabot, Don Francisco Roselló y Canellas.

Octubre

Don Elviro Antolí y Llabrés, Don José Barceló y Runggaldier, Ingeniero industrial, Don Joaquín Gonzalez y Pericás, Don José Roca y Balaguer, Don Ramón Vallespir y Gacias, Abogado, Don Jaime Roselló, Don Pablo Coll y Caldes, Don Pedro Gazá y Santandreu, Don Agustín Ledesma Blanco, Doña Carmen Bauzá y Antem, Vda. de Vaque, Doña María Medinas y Torrentell, Señorita Emilia Queiglas Roselló, Don Jerónimo Roselló y Binimelis, Señorita Josefa Sureda y Vidal.

El mitin de ayer

Republicanos y socialistas contra el anterior Gobierno

Conforme estaba anunciado ayer por la mañana se celebró en la Plaza de Toros el anunciado mitin de protesta contra la política que desarrolló el Gobierno del señor Maura, organizado por los partidos republicano y socialista de esta capital.

La concurrencia ocupaba una tercera parte de la plaza.

Presidió el acto don Antonio Villalonga, quien fué aplaudido con calor.

Asistió como delegado del Gobernador el Oficial del Gobierno civil señor Estada.

El Orfeón republicano cantó el coro de «La Marsellesa» que fué saludado con aplausos.

Seguidamente empezaron los discursos por el orden siguiente:

Don Sebastián Crespi

Explicó el motivo porque el partido socialista había colaborado al acto, que no tenía más objeto que protestar contra los actos del funesto jefe del partido maurista.

La política reaccionaria de Maura, dijo, ha llegado á tal grado que para compararla tendríamos que retroceder más de un siglo.

Recordó que el señor Maura fué liberal y no se comprende dijo su retroceso, sino para fines que no quiero nombrar.

El partido socialista, añadió, ahora y siempre trabajará para desterrar la reacción.

Esperó que con las próximas elecciones daremos un mentís á Maura que cree que la mayoría de los españoles está con él.

Don Francisco Villalonga

Empezó el orador republicano analizando la importancia del acto, diciendo que jamás se había dado el caso de que todos los partidos avanzados se unieran tan unánimemente para protestar de un partido que ya no gobierna y reconquistar la libertad que tanta sangre costó á sus antepasados.

En mal hora dijo, Mallorca engendrará á un hombre que si bien tiene talento tiene una alma perversa, cuya perversidad ha demostrado una vez

más en el discurso pronunciado últimamente en el Senado.

Califica de reaccionario al señor Maura diciendo que de sus actos era responsable en primer término el partido conservador que ha consentido el desarrollo de su política sólo comparable á la del reinado de Isabel II en cuya época su padre D. Antonio Villalonga fué encarcelado sólo por el hecho de ser amigo del general Nouvilas.

Un incidente

Al recordar estos hechos el orador uno de los concurrentes gritó: ¡Viva Maura!

Los que le rodeaban se indignaron promoviéndose fuerte clamoreo contra el interesado quien procuraba con los brazos al aire calmar los ánimos. Logró dejarse oír diciendo que se había equivocado pues quería vitorear á don Antonio Villalonga.

El público que desconfiaba seguía gritando pero el orador corroboró las palabras de aquel, diciendo que le constaba el aprecio que el interesado tenía á su padre.

Entonces sonó una salva de aplausos.

Continúa el señor Villalonga

Continúa el orador analizando el discurso del señor Maura en el Senado censurándole y diciendo que si no atajaban la política del Sr. Maura ellos serían los responsables de los actos inmorales que aquél cometiera.

No vengo, dijo, á hacer política, sino á protestar contra aquél que con su política ha puesto á España á la última línea de las naciones del mundo.

Termina recordando el lema de Patria y Libertad.

Don José Fuset

Dijo que había asistido al acto para protestar contra las infamias del señor Maura, contra esa invasión de bárbaros, añadió, de esa harka maurista que se regocija tintos sus labios con sangre de los demás.

He venido á protestar repitiendo contra esa amalgama de la mano negra, llamada defensa social, sólo comparable á la de cerdos y hienas que gustan de la sangre humana, y se basan en la vida eterna en la que yo no creo.

Se comprende que el Sultán de Marruecos quiera vivir alejado de España estando en el poder el señor Maura y no se comprende que no haya protestado de las iniquidades que por orden del señor Maura se han cometido en el Rif.

Leyó una carta del Obispo de la iglesia de Filipinas independiente defendiendo las ideas de Ferrer.

«El porvenir es nuestro si logramos que nuestras ideas arraiguen en vuestros corazones» (grandes aplausos).

Don Francisco Roca

Dijo, que hablaba en representación de la Federación de las secretades obreras para protestar de las injusticias cometidas contra la clase obrera á raíz de la semana trágica de Barcelona.

Es de lamentar que debido á los errores del Gobierno del señor Maura se haya tenido que condenar á tantos inocentes.

Protesta de que el Gobierno del señor Maura, bajo el pretexto de que debían defender el honor de España haya llevado á Melilla centenares de hombres, cuando lo que se iba á defender, dijo, eran los intereses de unos mineros.

Audiendo á los sucesos de Barcelona, dijo, que si el Gobierno del señor Maura hubiera tenido solo un poco de tática se hubieran evitado dichos sucesos.

Recordando el discurso del señor Maura ante las mayorías, dijo que con él ha demostrado que está adolorado de pies y manos por la morralla clerical.

Tuvr frases duras para quien dijo les trataba de canallas.

Si queremos ser dignos, dijo, hemos de demostrar que no queremos que Maura vuelva al poder á quien califica de monstruo.

Terminó, aconsejando la unión de todos para gozar, dijo, de las libertades consignadas en la Constitución.

Don Luis Martí

Dijo que todos los obreros de Europa civilizada representados por los socialistas ingleses y los federalistas de Francia y Alemania habían acordado acabar con las guerras y para lograr lo habían acordado protestar con una huelga general.

Esto dijo, por todos conocido lo ignoraba el del señor Maura.

A este acuerdo añadió, obediencia a la actitud de los obreros de Barcelona, y el Gobierno que no quiso entender que esta protesta era legal dentro de la Constitución, entregó á todo un pueblo á los tribunales militares, que jamás, dijo han sido hechos para juzgar á los hombres libres.

Ya sabéis añadió cuantas iniqui-

dades se cometieron, atropellando á la prensa, amordazándola y secuestrando la libertad y en estos hechos, dijo, solo un hombre más ilustrado que los demás, Pablo Iglesias, supo á su debido tiempo levantar la bandera de la paz.

Después de estas injusticias, añadió, que no tenían precedente desde el año treinta, se levantó la bandera de la justicia fuera de España por la voz de Jaurés por eso es que propongo y no dudo estareis conformes en mandarles los siguientes telegramas.

«Pablo Iglesias, Concejal de Madrid»

En reunión pública republicanos socialistas de Mallorca, os felicitan por haber sido el primero que habéis lanzado el grito de guerra á la guerra».

«Jean Jaurés»

«Paris»

Los partidos republicano socialista de Palma de Mallorca (Balears) en reunión pública celebrada hoy, han acordado enviaros el testimonio de su más profundo agradecimiento por la campaña que habéis hecho en Francia á la voz de la libertad de pensamiento conculcada en la persona de Francisco Ferrer, y se solidarizan por la opinión de Europa para protestar de la sentencia que se ejecutó en Montjuich».

Terminó el señor Martí diciendo que desde hoy no bastará la opinión del Gobierno para declarar la guerra pues cuando esta no sea justa se opondrán á ella los obreros.

Don Alejandro Jaume

Dijo que jamás había sentido la necesidad como ahora de levantar su voz para protestar contra la política de un gobierno que bajo el título de liberal, dijo, ha sido el mas funesto que se ha conocido para España.

Enalteció á Jaurés y otros socialistas los cuales, dijo, no son apaches, sino hombres que ponen sus fuerzas en defensa de los oprimidos.

Audió á las manifestaciones hechas en contra de la muerte de Ferrer y dijo que dichas manifestaciones iban contra el Gobierno del señor Maura y en defensa de los que defendieron la libertad.

Dijo que con solo amor es como se consigue la paz, pues con las bayonetas no se logra sino ensangrentar las páginas de la historia.

Don Lorenzo Blabal

Fuó saludado con aplausos que dijo, que sabía que no eran para él, pero que los recogía para transmitirlos, dijo, á las víctimas del maurismo que supieron dar su sangre en defensa de la libertad.

Añadió que cuando la guerra de Cuba el patriotismo del señor Maura y los suyos llevó á España el desastre.

Combatió la política del señor Maura diciendo que el acto que se estaba celebrando, era para aplastar la política y no con palabras, sino con hechos.

Dijo que el origen de la guerra fué debido á que el Gobierno quiso defender una mina; según recortes de LA ALMUDAINA á la que califica de más maurista que Maura, lo cual dijo, demuestra que Maura está entregado á cuatro plutócratas de España.

Añadió que los clericales apoyan á Maura en la cuestión de Melilla, porque ven un medio de conquista para ellos.

Se ocupó de los sucesos de Barcelona y dijo que el fué el segundo hombre de España que supo que iba á estallar la huelga en Barcelona como protesta contra la guerra.

Negó que en dichos sucesos tomara parte Francisco Ferrer y para probarlo leyó una carta de Fabra Ribas en la que afirma que fué uno de los iniciadores de la huelga y que en dichos trabajos no intervino para nada Ferrer.

Dijo que sentía la muerte de los soldados que luchan en Melilla pero que también sentía la muerte de los riffeños que luchan defendiendo lo suyo como los españoles defendieron á España contra Napoleón.

Leyó varios párrafos de un artículo de Fabra Ribas, sosteniendo la defensa de Ferrer.

Terminó su discurso con una frase de Unamuno de «que solo es libre quien sabe serlo».

Don Gabriel Alomar

Empezó diciendo que los campos estaban desfilados y pues me han calificado de apache, dijo, recibí el calificativo.

Recordando un artículo de Maeztu dijo, que con dos meses más de Gobierno conservador hubiéramos tenido que pasar por una intervención extranjera.

Definió la palabra Patria y dijo que esta se constituye en la plaza pública; la patria, añadió, ó es el hombre libre ó no es nada.

El fin del mitin, añadió, es para decir que queremos libertad y no dejarnos usurpar.

Terminó diciendo que las derechas se aprovechan de la pasividad de las

izquierdas para hacer retroceder á los pueblos.

Don Jerónimo Fou

Dijo que al empezar su discurso recogía las protestas de todos para formar un ramillete y enviarlo á las entidades que han protestado de las iniquidades de Maura y decirles que si en Mallorca brotan cardos también brotan flores de libertad.

Dijo que Maura escalo el Poder en una época de encauzar á España por el camino de la regeneración, pero que en vez de esto ha venido á ser una avalancha que todo lo ha arrasado, en una palabra, ha sido, dijo, el hombre más funesto de cuantos han pisado el territorio español.

Hablando de Ferrer dijo que jamás tomó parte en los actos de Barcelona pues fué siempre un gran propagandista y lo prueban las protestas que ha levantado su muerte.

Dijo que el Gobierno del Sr. Maura no solo cayó por reaccionario, sino por el cúmulo de inmoralidades que ha cometido.

Enumeró una larga serie de hechos que se atribuyen al señor Maura entre ellos que con la Ley de comunicaciones daba una subvención de dos millones al marqués de Comillas á cambio de un modesto empleo que este ha dado á un hijo suyo.

Terminó diciendo que tres figuras sobresalían hoy que son el Zar de Rusia, Muley Hafid y Maura.

Terminó calificando á Maura de anticatólico llamándole el gran fariseo.

El Orfeón cantó de nuevo la Marsellesa y se dió por terminado el acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente cuando arrebaban en los ataques.

La Comisión compuesta de los señores Villalonga (don Antonio), Pou, Alomar, Bisbal, Martí y Roca, se dirigió al Gobierno civil haciendo entrega al Gobernador Interino, señor Portela, de las conclusiones aprobadas.

De Sociedad

Se encuentra en Palma, de regreso de Madrid, después de haber obtenido el número uno en los exámenes para secretarios intérpretes de puertos nuestro joven amigo don Miguel Oliver Amorós.

Parece que el señor Oliver escogerá el puerto de Ibiza para prestar sus servicios.

En Manacor han contraído matrimonio doña Margarita Pomar con don Antonio Ferrer oficial del Ayuntamiento.

En la prensa de Barcelona llegada ayer leemos que ha resultado desafortunadamente inexacta la noticia de la muerte del maestro Goula Fitó, por carta que escribe desde Buenos Aires su esposa, atribuyendo la extensión de la falsa noticia á haber padecido el hijo de Goula una grave enfermedad que le puso á las puertas de la muerte.

A bordo del vapor «Miramar» llegaron ayer de Barcelona, entre otros pasajeros: don Lorenzo Catany, don Antonio Mir, don José Blanes, don Sebastian Pujol y familia, don Rafael Oliver, don Antonio Roselló y familia, don Jorge Aguiló, don Bartolomé Oliver y don Jaime Balaguer y familia.

En el vapor «Baleaz» llegaron ayer de Valencia don Gabriel Genert, don Rafael Jaume, don Isidro Ros y familia, don Francisco Esteva y familia, don Joaquín Novella y familia, don Gabriel Salas, don Lorenzo Castell y don Antonio Tomás.

Ha subido al cielo á la edad de cinco meses la niña Antonia Ayres y Alsina.

Acompañamos á sus padres en el dolor que les ha causado la pérdida de su encantadora criatura.

A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer á esta ciudad, después de obtener el título de Cirujano menor, al joven don Gabriel Binimelis y Bill.

TEATROS

Prinicipal

A Mimi Agullia la conocíamos por referencias de la prensa catalana. El sábado, día en que debutó en el Principal, pudimos convencernos de que los elogios de la crítica barcelonesa no eran exagerados, vimos que estábamos en presencia de una naturaleza artística creada para conmovir, sintiendo y expresando por la flexibilidad de su cuerpo y la asombrosa gama de sus gestos los dolores que atenacean el cuerpo al torturar las pasiones el alma, naturaleza dirigida por una inteligencia aguda y poseedora de los secretos del arte.

Se presentó Mimi Agullia con el drama de Capuana *Malta*, obra rural donde florecen las supersticiones y se inflama la sangre al acelerar sus movimientos el corazón fácil á las exaltaciones pasionales.

El primer acto, de colorido, de acertada descripción, da una impresión de la vida que deleita. El segundo y el tercero son completamente

pasionales. Reputamos demasiado patológico el segundo; gracias á que Mimi Agullia con su arte maravilloso pone tal verismo tanta precisión de detalles que hasta doloroso y oprimido sigue el espectador avidamente la escena. En este acto tuvo un momento que electrizó al público, tal fué el efecto de su arte, el momento en que su cuerpo avanza hacia el objeto amado, al fin á su alcance, después de terribles y largas ansias y retrocedo alocada al vencer la dignidad al apéfito. Demuestra que como Zaccani, como Enrique Borrás ha hecho un estudio provechoso de fisiología artística, siguiendo en la obra de anoche todo el proceso neurótico de la protagonista, con asombrosa fidelidad.

La compañía, muy ajustada; sacando mucho provecho de los conjuntos que como comentario á la acción principal dan gran relieve á las situaciones.

Conventría que algunos actores, emitiesen las palabras acabadas, más claramente, para que el público no muy familiarizado con la lengua del Dante, pudiese alcanzarlas. Algunos actores demostraban ya que se daban cuenta que representaban ante un público extranjero. Esto no quiere decir que en los momentos culminantes, cuando lógicamente las palabras se atropellan como proyectiles para convencer ó para anonadar, pretendamos que rijan nuestros deseos; nos referimos al diálogo normal.

El público aplaudió con entusiasmo á la eminente trágica, especialmente al final del segundo acto, levantándose la cortina innumerables veces en honor de Mimi Agullia.

Anoche se representó el drama de Guimerá *La Peadora*, en el cual encontró ocasión la celebrada actriz para darnos á conocer otro prisma de su trabajo.

Ayer dada la índole de la obra fué aun más celebrada su labor escénica; es mas general el ambiente y las pasiones más humanizadas; la mujer puede ser más mujer.

Anoche pudo Mimi Agullia unir su ternura femenina á la cualidad característica de trágica que la enaltece.

Los aplausos la acariciaron nutridamente al final de cada acto.

Asistencia Palmesana

Con un lleno rebosante se representó anoche en este teatro el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, mereciendo, una interesante interpretación por parte de los aficionados que en el desempeño de la obra tomaron parte, distinguiéndose la señorita Lola y los señores Amatto, Lelya y Caimari.

En el intermedio del cuarto al quinto acto la señorita Ladaria cantó con verdadero cariño una romanza de la zarzuela *El barquillero*, logrando nutridos y prolongados aplausos. Para corresponder al público cantó las sevillanas, de *El Duo de la Africana*, repitiéndose los aplausos.

Para esta noche se anuncia la segunda representación del *Tenorio*.

CULTOS

Para hoy

Continúan en las Misiones en sufragio de las almas de los fieles difuntos, cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho establecimiento: Exposición á las seis; á las siete la primera parte del Rosario durante una misa; á las once la segunda parte del Rosario también con misa; al anochecer la tercera parte del Rosario, meditación estación y reserva de S. D. M.

Gran Aniversario

La festividad de Todos los Santos se celebrará en la Catedral Basílica y parroquiales con Misa mayor solemne con sermones cuyos oradores serán:

En la Catedral Basílica, el M. I. Sr. D. Juan Queiglas vice-secretario de este Obispado.

En Sta. Eulalia, el R. P. Antonio Tomás de los S. CC.

En Sta. Cruz, el R. P. Nicolás Reus, del Oratorio.

En S. Miguel el R. P. Pedró de Saló, Superior de los Capuchinos.

En S. Nicolás el R. D. Idefonso Rullán, Pbro.

En S. Francisco por la tarde á las tres y media Rosario; sermón por el R. P. Pablo Puigserver y rezo del Oficio de difuntos de los Tercerios; á las seis y media se practicará el ejercicio del Viacrucis.

En S. Juan, al anochecer, habrá plática, Rosario y salterio.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para las Madres Cristianas; después habrá plática por el R. P. Director, en la capilla de las Religiosas.

En el O-tatorio del Cementerio, á las tres de la tarde empezará los Responsos rezados.

Visita á la Capilla de San Juan

A Nira, Sra. del Amor Hermoso en S. Cayetano (Privilegiada.)

APRENDIZ DE FARMACIA

Se necesita uno. Informes «

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS

DE MELILLA

Madrid 30 a las 24

Próxima reunión de jefes rifeños.— Temperamentos de concordia.— Deseos de sumisión

Un telegrama de Melilla da cuenta de que se han visto avanzar por las inmediaciones del Zoco el Hach muchos grupos de moros.

Según parece su presencia obedece a tener que celebrar en breve una reunión los representantes de las tribus para acordar la norma de conducta que conviene seguir y discutir las conclusiones de la sumisión.

Dícese que entre los moros dominan temperamentos de concordia. Los comisionados moros marcharon desde Benisicar hasta el Zoco el Hach escoltados por una sección de caballería.

Llegada de un convoy de enfermos y heridos

Ha llegado a la plaza de Melilla un convoy de enfermos y heridos procedentes de nuestros campamentos de Zeluan y Nador.

Dichos enfermos serán conducidos a los hospitales de Málaga.

También ha llegado a la citada plaza el general Sotomayor.

La laureada al capitán Ripoll

Se dice que se concederá la cruz laureada de San Fernando al capitán señor Ripoll, muerto en la acción del Zoco el-Jemir, el día 30 del pasado Septiembre llevado de su obsesión de ganar la mencionada cruz, suceso del que di oportuna cuenta.

Dicho capitán pertenecía como es sabido al regimiento de Figueras.

Llegada de enfermos

Comunican de Málaga que ha fundado en aquel puerto, procedente de Melilla el vapor «Ciudad de Mahón» conduciendo heridos y enfermos.

Ingresaron en los hospitales de aquella ciudad.

Soldado herido.—Banderas blancas

Comunican desde Melilla que ha resultado herido un soldado contra el que se hizo fuego desde una casa de las cercanías de Benisicar.

En muchas casas de aquel valle ondean banderas blancas, observándose mucho movimiento de moros que regresan a sus aduares.

Llegada de un general.—Enfermos fallecidos

Ha llegado a Melilla el general Muñoz Lobo el cual se ha posesionado inmediatamente del mando de la primera división, ocupando el puesto de Díaz Vicario.

Comunican de Zeluan que en la enfermería habitada en aquel campamento han fallecido tres de los soldados enfermos.

Madrid 31 a las 12:10

La entrevista de los emisarios del Sultan con los rebeldes

Se conocen los detalles de la entrevista celebrada por los emisarios del Sultan con los moros rebeldes.

Concurrieron a la reunión representantes de todas las kabilas excepto de la de Beni-Burriaga que envió una carta muy espresiva al jefe de la misión Bachir.

Este escitó a los jefes del Harka en nombre de Muley-Hafid para que suspendiera las hostilidades, haciéndoles ver los perjuicios que traería la guerra a todo el Imperio.

Con respecto a las condiciones impuestas bajo las cuales habrían de rendirse los kabiños, la mayoría de los reunidos fué partidaria que dichas condiciones las fijara el Sultan Muley Hafid de acuerdo con el Gobierno de España.

Los jefes rebeldes que asistían a la reunión manifestaron que acatarían todo cuanto el Sultan estipulase y que aconsejarían al Harka que no hostilizará mientras duren las negociaciones.

Algunos creen que los moros tratan de ganar tiempo por este medio.

A primera hora de la noche el jefe Bachir visitó al general Marina informándole del resultado de la reunión y de que se preara una segunda conferencia.

Madrid 31 a las 18:35

Propuesta de ascensos

El martes se firmará la primera propuesta de ascensos que ha enviado el general Marina.

En la segunda propuesta, que se está estudiando se propone el ascenso del coronel Larrea a general por sus brillantes operaciones en Cabo de Agua.

También se estudiará la propuesta de ascensos formulada por los sucesos de Barcelona.

División relevada.—Mejora el general Aguilera

En el Zoco de El Hach ha sido relevada la división del general Ayala por la del general Bruaga.

El general Aguilera va mejorando en la dolencia que hace algunos días viene padeciendo.

Otro pretendiente al trono marroquí

Dicen de Tánger que se cree no preparará en sus deseos el pretendiente El Kebir, hermano del Sultán Muley Hafid.

Dicho pretendiente se ha refugiado en la kábila de Zimor.

Estos kabiños pensaban entregarle al Sultán, pero el conocer el peligro huyó, refugiándose en el territorio de El Sanch, abandonando el ganado y bagajes.

Soldados sorprendidos

Según un parte oficial de Melilla, fueron sorprendidos tres soldados de Artillería en Amet-El-Hach.

Uno de ellos fué muerto, otro herido y el tercero logró escaparse, quien avisó de lo ocurrido al campamento recogiendo el soldado muerto.

El Consul español a Mequinez

Dicen de Fez que el representante español se propone marchar a Mequinez para abrir una información sobre la prisión de un protegido español.

Madrid 31 a las 24

Nuevos temporales.—Lluvia.—Tranquilidad

Comunican de Melilla que anoche se repitieron los temporales, cayendo fuertes aguaceros en la plaza y campamentos, los que se han repetido hasta el amanecer.

Al medio día de hoy se ha despejado luciendo el sol.

Las noticias que se reciben de los campamentos acusan completa tranquilidad.

Próxima llegada de un convoy de enfermos.—De paseo.—El Bachir indispuesto

Se espera la llegada de un convoy de enfermos de Zeluan y Nador por Mar Chica.

Los emisarios del Sultán salieron esta tarde de paseo, viéndose precisados a regresar al poco rato a causa de la lluvia.

El Bachir ha tenido que guardar cama por hallarse indispuesto.

Moros que regresan a sus viviendas.

Afirman desde Melilla que muchos moros regresan a sus viviendas de las proximidades de Benisicar.

Los jefes de esta kábila han asegurado que multarán con cincuenta pesetas a los kabiños que hostilicen a los españoles.

Rumor desmentido

Esta mañana circuló el rumor de que había sido atacado un convoy entre Nador y Tahulima.

La noticia ha resultado falsa, pues por noticias recibidas se sabe que dicho convoy llegó sin novedad a su destino.

Se acerca la paz

Otro despacho de Melilla da cuenta de que el Bachir ha recibido contestación del Kaid de Melalasa, diciendo que está dispuesto a someterse.

Se esperan cartas de otros kaides, confiando en el resultado favorable a la gestión.

Entierro de un soldado

Se ha verificado en Sevilla el entierro del soldado de ingenieros José Maio, fallecido a consecuencia del tifus que contrajo en la guerra.

Asistieron comisiones de los cuerpos de guarnición.

LERROUX Y COSTA EN MADRID

Madrid 31 a las 18:30

Los que aguardaban a Lerroux

En el subexpres llegó a Madrid el diputado por Barcelona y jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

En los andenes había poco más de 500 personas, el diputado por Barcelona señor Giner de los Rios y la hermana de Lerroux, representaciones de comités municipales, y algunos concejales republicanos.

Al aparecer el tren se oyeron aplausos.

Lerroux desde la portezuela del vagón saludaba con el sombrero.

Se dieron vivas a Lerroux, a la República, a la Libertad y a la Democracia, siguiendo después algunas voces de muertas.

Lerroux entra en la estación

Al detenerse el tren bajó Lerroux del vagón rodeándole multitud de personas con entusiasmo conversando animadamente y con semblante risueño con los que le rodeaban, tardando un cuarto de hora en salir de la Estación, empujándole los grupos allí reunidos sin dejarle tomar el laudeau, lográndolo al fin.

Subió al carruaje con el señor Giner de los Rios abrazándose ambos efusivamente.

Al salir de la Estación

En el carruaje en que iba Lerroux y Giner de los Rios, subieron dos amigos, siguiendo detrás otros carruajes y numeroso grupo a plé que fué engrosando durante el trayecto, hasta poco más de mil personas, en su mayoría artesanos.

Al llegar al paseo de San Vicente, el público que iba a la Bombilla, se mostró indiferente al paso de la manifestación.

Al llegar la comitiva a la plaza de San Marcial los manifestantes se pusieron ante el coche pretendiendo pasara por la calle de Bailen y por ante Palacio.

Lerroux se negaba a ello, no haciéndole caso los manifestantes.

Acudió el comandante de la pareja de Seguridad, dando el grupo gritos de ¡fuera!

El cochero fustigó los caballos, siguiendo por la plaza de Leganitos y calles de Reyes y del Pez, dirigiéndose a la Redacción de El País.

Al llegar Lerroux a la Redacción del diario El País los manifestantes apostados frente al edificio continuaron dando repetidos vivas, saliendo Lerroux al balcón, dió gracias por el recibimiento que se le había dispensado, aconsejando que se disolviesen.

Lerroux permaneció un rato, saliendo por la puerta escusada burlando a los manifestantes que esperaban la salida de Lerroux.

Los manifestantes al ver que tardaba Lerroux en abandonar la Redacción y cansados ya de gritar se disolvieron.

Precauciones de la autoridad

Para prevenir cualquier desorden con motivo de la llegada de Lerroux, se tomarán precauciones, colocándose en el zaguan del ministerio de Marina varias compañías de guardias de Seguridad y secciones de caballería.

En las boca-calles del trayecto se apostaron parejas de policía.

No ha ocurrido ningún incidente.

Presenciando el recibimiento de Lerroux Personas imparciales que presenciaron el recibimiento de Lerroux y el paso de los manifestantes, dicen que la manifestación no ha revestido la importancia que se creía.

Llegada del señor Costa a Madrid Inesperadamente llegó de Graus don Joaquín Costa.

Le esperaba únicamente el señor Niembro por haber llegado la noticia de su llegada al diario El País.

Se hospeda en el hotel Peninsular. Viene para declarar en el proceso que se le sigue por sus artículos publicados en la prensa, ultimamente y que fueron denunciados.

Tiene el propósito de permanecer en Madrid algún tiempo.

El señor Costa tiene frases de censuras contra todos los políticos incluso contra los republicanos.

Dice que este Gobierno engañará a los republicanos, pues su objeto es vivir algunos años en el poder.

POLÍTICA

Madrid 30 a las 24

Nuevos gobernadores

Ha sido nombrado gobernador de la provincia de Alicante el general del Cuerpo Jurídico de la Armada, señor Moreno y de la provincia de Logroño el señor Echanove.

Conferencia

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha celebrado una conferencia con S. M. el Rey.

La entrevista ha durado largo tiempo.

Creése que trataron del nombramiento de alto personal del ramo de Guerra.

Madrid 31 a las 12:10

Nuevos gobernadores

La Gaceta de hoy publica los decretos nombrando nuevos gobernadores civiles a los siguientes: De Leon, don Luis Fuentes Avila.

De Jaen, don Antonio Cembrano. De Logroño, don Eduardo García Bajo.

De Zamora, don José Echanove.

De Alicante, don Santos Arias Miranda.

Otros nombramientos

También publica dicho diario oficial los decretos nombrando secretario del gobierno civil de Madrid a don Niceto Alcalá Zamora.

Y por último publica la Gaceta los demás nombramientos firmados ayer tarde.

Madrid 31 a las 12:30

Reunión de republicanos

El martes próximo los republicanos se reunirán para acordar los detalles de la manifestación y mitin que ha de llevarse a cabo el domingo próximo.

Madrid 31 a las 18:35

Comentarios sobre el nombramiento de gobernador de Sevilla

El objeto de muchos comentarios la tardanza en acordar el nombramiento de gobernador civil de Sevilla.

La opinión desea que el elegido sea una persona prestigiosa.

Soriano en Sevilla

Dicen de Sevilla que llegó a aquella capital don Rodrigo Soriano, esperándole un numeroso grupo que le hizo salir al balcón del Hotel.

Pronunció un breve discurso siendo aplaudido.

Madrid 31 a las 24

Visita de Moret a Lopez Domínguez.—Comentarios

Ha sido objeto de muchos comentarios la visita que el señor Moret hizo anoche al señor Lopez Domínguez, la que duró una hora y media.

Se supone que el señor Moret procuró desagrar al espadado general, el que se sentía molestado de que no le hubiera visitado después de recibir el encargo de formar gobierno.

Moret de paseo.—Conferencias

El señor Moret salió de paseo por el campo llegando a la Torre de los Leones donde almorzó, regresando a eso de las cinco de la tarde.

Poco después celebró varias conferencias para ultimar la cuestión del nombramiento de personal.

Manifestación de protesta

Desde Málaga dan cuenta de que los republicanos y los socialistas se reunieron en la plaza de la Merced, para protestar contra la política del Gobierno conservador.

Después de varios discursos se organizó una manifestación que fué al Gobierno civil haciendo entrega de las conclusiones aprobadas.

En ellas se pide: la amnistía para los presos desterrados por delitos políticos, el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y Gerona, la implantación del servicio obligatorio y la incapacidad política del señor Maura.

Los manifestantes se disolvieron con el mayor orden.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 30 a las 24

Balace del Banco de España

Según el último balance realizado por el Banco de España el oro ha aumentado en 178.878 pesetas y el efectivo del Tesoro en 19.977.538.

La plata ha disminuido en un millón 249.187 pesetas; los billetes en 1.116.550 y las cuentas corrientes en 285.317.

El gordo del sorteo de hoy

El premio gordo del sorteo de hoy fué vendido en la administración de la plaza de Santa Cruz.

Dicho premio está repartidísimo entre las vendedoras de la plaza del Carmen y sus parroquianos.

Entre las agraciadas reina gran júbilo.

Visita al ministro de Instrucción pública

Han cumplimentado al ministro de Instrucción pública, señor Barroso, varias comisiones de profesores del Magisterio, de las escuelas Normales, de las sociedades españolas de Pedagogía y de la Escuela Superior del Magisterio.



LA NIÑA
Antonia Ayres y Alsina
HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE 5 MESES
Su desconsolada familia al experimentar tan sensible é irreparable pérdida, suplican a sus amigos y conocidos, se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar hoy lunes, a las cuatro de la tarde, por lo que recibirán especial favor.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Sindicato, 150, 2.º, 1.º

Háblase de poderes falsos, y se añade que se formulan gravísimos cargos contra el cajero de un establecimiento de crédito importantísimo.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 31 a las 22

Conferencia de Cambé

A mediados de la semana entrante el jefe de los regionalistas Sr. Cambó dará una conferencia en el local de la Lliga Regionalista analizando la actual situación política.

Una petición del Centro Liberal

El Centro Liberal de esta población que ha enviado ya algunos mensajes al señor Moret, le ha remitido hoy uno en el que reclama que se restablezcan las garantías constitucionales, que puedan publicarse los periódicos suspendidos por el anterior gobierno, que se conceda el perdón a los desterrados, que sean indultados los condenados a muerte, y que sea rebajada la pena a los demás sentenciados.

Entrada oficial del nuevo Obispo en la Catedral

Hoy ha efectuado su entrada oficial en la Basílica el nuevo Obispo de esta Diócesis, Dr. Laguarda.

El acto ha resultado solemne en grado sumo.

El Prelado se ha revestido en la parte exterior de la puerta entrando en el templo bajo palio, dirigiéndose al altar mayor.

Acto seguido se ha cantado el Te-Deum y luego ha prestado el Dr. Laguarda el juramento acostumbrado de guardar las constituciones de la Diócesis.

Después pasó a la Sala Capitular donde tuvo lugar la ceremonia de dar el ósculo de paz a los Canónigos.

Con motivo de su entrada ha publicado el Obispo una pastoral que intituló «Lágrimas» que contiene saludables enseñanzas.

Trátase de un documento muy extenso y erudito.

Cumplimentando al Obispo

El jefe regionalista, acompañado de los presidentes de las varias juntas tradicionalistas ha pasado al Palacio al objeto de cumplimentar al nuevo Obispo.

Hombre arrollado por un tren

En la estación de San Andrés ha ocurrido una sensible desgracia.

Un tren de la línea del Norte arrolló a un sujeto llamado Pascual Pando, de 60 años de edad, obrero de las brigadas municipales.

Auxiliado oportunamente fué poco después conducido en gravísimo estado al dispensario, muriendo apenas llegado allí.

Manifestaciones del Gobernador interino

El Gobernador interino de la provincia, señor Muñoz, ha expresado su creencia de que con la llegada del nuevo Gobernador señor Suárez Inclán y del nuevo Capitán general del principado señor Weyler se restablecerá la normalidad en toda su integridad, cesando la censura previa y pudiendo reaparecer los periódicos suspendidos y abrirse los círculos clausurados.

Respecto a las escuelas cerradas, ha manifestado la citada autoridad que se registrá por las disposiciones dictadas por el ramo de Instrucción Pública.

Sobre la llegada de Lerroux

Los amigos del señor Lerroux, creen que éste llegará a esta ciudad a fines de la próxima semana.

El tiempo

Durante el día de hoy han caído sobre esta ciudad copiosos chubascos.

En las primeras horas de la tarde ha cruzado en dirección de Oeste a Este una fuerte tormenta acompañada de rayos y truenos.

A la noche a eso de las nueve se ha repetido la tormenta, siguiendo la misma dirección y siendo también copiosa la lluvia.

En el mar reina gruesa marejada de levante.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Salida de Weyler para Barcelona.—El conde de Montenegro.

Madrid 30 a las 19:30

El próximo miércoles saldrá para posesionarse de la Capitanía general de Cataluña, nuestro ilustre paisano don Valeriano Weyler.

Se prepara una importante despedida al señor Marqués de Tenerife.

El conde de Montenegro y su bella hija se encuentran pasando unos días en esta corte.

Desde aquí marcharán a Valladolid.

El nombramiento del señor Rossello

Supongo les habrá teleografiado la Agencia Mencheta que el jefe de los liberales mallorquines don Alejandro Rossello, ha sido nombrado Consejero de Instrucción Pública.

El señor Rossello, ha aceptado el cargo después de reiteradas instancias del jefe del Gobierno.

Corresponsal

Por falta de espacio tenemos que retirar del presente número las siguientes informaciones: «Conferencia en el Círculo de Bellas Artes», «En el Fomento Artístico», «En el Círculo de Obreros Católicos», «Perrocarril Palma-Sóller», «Apazamiento de las elecciones municipales» y «Junta provincial de Instrucción Pública», y otro original que publicaremos en el número de mañana.

ESPECTÁCULOS

Principal

Función para hoy.—Cavallería Rusticana é l'Carbunera (El Carbonero). A las ocho y media.

Lírico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

La Protectora

Función para hoy.—Don Juan Tenorio. A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—Don Juan Tenorio. Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 a 8 funciones con variado y escogido programa.

Coronas mortuorias

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Del descubrimiento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

Cerveza A. DREHR de Trieste, (Austria)